
 
EXERCÍCIOS DE PORTUGUÊS– 9º ANO - 2º TRIMESTRE 

 
1) O adjetivo não está corretamente empregado na concordância em:  

a) Eis teu romance: fantástico enredo e personagens, mas estilo pobre e imaturo. 
b) No porto vimos com espanto as esquadras inglesas e soviéticas unidas. 
c) Precisa-se de moça e rapaz devidamente habilitados. 
d) Fiel aos deveres paternal e fraternal, ambos silenciavam. 
e) A flor e o fruto saboroso não existem. 
 
2) Assinale a frase incorreta considerando que o adjetivo em função de predicativo deve 
concordar no plural:  

a) O caipira e sua mulher ficam desconfiados. 
b) Tenho o réu e seu comparsa como mentiroso. 
c) Lúcio e Vera caminhavam amuados, lado a lado. 
d) Tenho por mentirosos o réu e seu cúmplice. 
e) Julguei-os capacitados, o aluno e a aluna. 
 
3) Quanto à concordância nominal, preencha as lacunas das frases: 

(I) Era talvez meio-dia e .......................quando fora preso. 
(II) Decepção é ..............................para fortalecer o sentimento patriótico. 
(III) Apesar da superpopulação do alojamento, havia acomodações.............................para os 
homens. 
(IV) Os documentos dos candidatos seguiram............................ às fichas de inscrição. 
(V) As fisionomias dos homens eram as mais desoladas ................................naquele cortejo. 

a) meia - bom - bastantes - anexos - possíveis 
b) meio - bom - bastantes - anexo - possíveis 
c) meia - boa - bastante - anexo - possível 
d) meio - boa - bastante - anexos - possível 
e) meia - bom - bastantes - anexo – possível 
 
4) Observando a concordância nominal nas frases: 

(I) É necessário compreensão. 
(II) A compreensão é necessária. 
(III) Compreensão é necessário. 
(IV) Para quem a compreensão é necessário? 

Verificamos que:  
a) apenas a I e a IV estão erradas 
b) apenas a II e a III estão erradas 
c) apenas a IV está errada 
d) apenas a II está certa 
e) todas estão certas 
 
5) Quanto ............................. interferências ................................ , melhor ............................. 

a) menas, existirem, serão: 
b) menas, existirem, será 
c) menas, existir, será 



d) menos, existir, serão 
e) menos, existirem, será 
 
6) Qual alternativa preenche as lacunas abaixo corretamente? 

Segue _____ uma cópia do soneto composto pela ______ -poetisa, no qual a autora tenta imitar o 
grande Bilac, usando as ______ imagens. 
a) anexo, pseudo, mesmas 
b) anexa, pseuda, mesmas 
c) anexa, pseudo, mesma 
d) anexa, pseudo, mesmas 
e) anexo, pseuda, mesmas 
 
7) (Uelondrina 1997) - Assinale a letra correspondente à alternativa que preenche corretamente as 
lacunas da frase apresentada. 

As delegações .......... que .......... participar dos jogos chegarão amanhã.  

a) latinas-americanas - vêem    
b) latinas-americanas - vem         
c) latino-americanas - vêm  
d) latinos-americanas - vêm                  
e) latinos-americanas – vem 
 
8) (Ita 1997) - Assinale a opção que completa corretamente as lacunas do texto a seguir: 

"Todas as amigas estavam _______________ ansiosas _______________ ler os jornais, pois foram 
informadas de que as críticas foram ______________ indulgentes ______________ rapaz, o qual, 
embora tivesse mais aptidão _______________ ciências exatas, demonstrava uma certa 
propensão _______________ arte."  
a) meio - para - bastante - para com o - para - para a  
b) muito - em - bastante - com o - nas - em 
c) bastante - por - meias - ao - a - à 
d) meias - para - muito - pelo - em - por 
e) bem - por - meio - para o - pelas – na 
 
9) (Mackenzie) - 

 I - Não te molestaram, portanto cale a boca. 
II - Foi encontrado há seis anos atrás. 
III - Vimos, agora, trazer-lhe nosso apoio. 
IV - Os homens de bem, nada reclamaram. 
V - Permitiu-se a alguns luxos. 

Quanto à correção gramatical das frases anteriores, afirma-se que: 

a) todas estão corretas, com exceção da III.  
b) todas estão incorretas, com exceção da III.  
c) todas estão corretas, com exceção da II.  
d) todas estão incorretas, com exceção da V.  
e) todas estão corretas, com exceção da V.  
 
 



10) Indique a frase sem concordância nominal: 

a) Já é meio-dia e meia. 
b) Bastante alunos estranham este plural. 
c) Os alimentos estão meio caros. 
d) Paguei caro aquelas coisas raras. 
 
11) Ocorre erro de concordância nominal na alternativa: 
a) No livro de registros faltava a folha duzentos. 
b) É necessária segurança para se viver bem. 
c) A janela estava meio aberta. 
d) Eu e você estamos quites. 
 
12) Nas frases abaixo, faça a concordância com as palavras entre parênteses. 

a-  Escolheu ____________ hora e momento para ir ao shopping.. (péssimo) 
b- Ela comprou ____________ revistas e livros na loja. (novo) 
c- O garoto ganhou _____________ quadros e livros. (moderno) 
d- Respondia com gesto e expressão ______________. (irônico) 
e- Ela Possuía simplicidade e franqueza _____________. (raro) 
f- Considerou ___________ a sentença e o argumento. (decisivo) 
g- A garota comeu carne e banana ___________ . (maduro) 
h- Trouxeram carne de porco e lombo ___________. (assado) 
i- _____________ o colégio e a faculdade. (estava fechado) 
j- _____________ a garota e o garoto. (parecia calmo) 
 
13) Complete convenientemente com as palavras entre parênteses: 

a- Muito ____________, disse a mulher. (obrigado) 
b- Os alunos ____________ leram suas redações. (mesmo) 
c- ___________ ao processo estão as cópias dos relatórios. (anexos) 
d- Os vigias mantinham-se ____________. (alerta) 
e- Ela ___________ desconfiada. (meio) 
 
14) Complete convenientemente com as palavras entre parênteses: 

a- Essa bebuda é __________. (bom) 
b- Pimenta é __________ para tempero. (bom) 
c- A entrada é _________. (proibido) 
d- Entrada é __________. (proibido) 
e- É meio-dia e __________. (meio) 
 
15) (BANRISUL) – Assinale a opção em que a concordância nominal está incorreta: 

a) As matas foram bastante danificadas pelo fogo. 
b) Ele trazia muito bem tratados a barba e os cabelos. 
c) O carro tinha um dos faróis queimados. 
d) Há muitos anos que coleciono selos e moedas raras. 
e) Nesta circunstância, Vossa Excelência está enganada, Doutor Juiz. 
 
 
 



16) Faça a Concordância Correta Rasurando o Verbo Incorreto. 

01. O pessoal não [gostaram / gostou] da festa. 
02. A turma [gostou / gostaram] da aula de ontem. 
03. Metade dos alunos [fez / fizeram] o trabalho. 
04. Um bloco de foliões [animavam / animava] a festa. 
05. Uma porção de índios [surgiram / surgiu] do nada. 
06. Um bando de pulhas [saqueou / saquearam] as casas. 
07. A maior parte dos recursos se [esgotou / esgotaram]. 
08. O povo [aclamou / aclamaram] o candidato. 
09. A multidão [invadiu / invadiram] o campo. 
10. Os Estados Unidos [é / são] um país rico. 
11. Minas Gerais [são / é] um belo estado. 
12. Os Andes [fica / ficam] na América do Sul. 
13. A maior parte dos carros [tinham / tinha] defeitos. 
14. O bando [fuçava / fuçavam] a casa deserta. 
15. A maioria [está / estão] contra o aumento do pão. 
16. O Amazonas [correm / corre] para o mar. 
17. Os Lusíadas [tornaram / tornou] Camões imortal. 
18. Os Imigrantes [agradou / agradaram] os telespectadores. 
19. Os Três Mosqueteiros [são / é] de Alexandre Dumas. 
20. Vossa Excelência [agiu / agistes] com moderação. 
21. Vossa Senhoria [está / estais] melhor agora? 
22. Vossa Senhoria me [entendeu / entendestes] mal. 
23. Vossa Excelência se [enganaste / enganou]. 
24. Vossa Senhoria [continuais / continua] zangado comigo? 
25. Os cardumes [subiam / subia] o rio. 
26. Metade das laranjas [estava / estavam] podre(s). 
27. A multidão [vociferava / vociferavam] ameaças. 
28. Uma equipe de policiais [prendeu / prenderam] os ladrões. 
29. [Chegava / Chegavam] à multidão de passageiros. 
30. Mais de mil pessoas [acertaram / acertou] na loteria. 
31. Mais de um avião [caíram / caiu] este mês. 
32. Mais de um jogador se [xingava / xingavam]. 
33. Mais de um funcionário [foram / foi] exonerado(s). 
34. Mais de um político se [desacatou / desacataram]. 
35. Minhas férias [é / são] um período de descanso. 
36. Frases [é / são] o sujeito da oração. 
37. Lágrimas [é /são] coisa que ele não tem 
38. Itens nuca [teve / tiveram] acento gráfico. 
39. Nenhum de nós [sabíamos / sabia] disso. 
40. Alguns de nós [viveremos / viverá] até lá. 
41. Quais de vocês me [faria / fariam] esse favor. 
42. Nenhuma de nós a [viu / vimos]. 
43. Somos nós quem [levamos / leva] o prejuízo. 
44. Foram eles quem [escreveu / escreveram]. 
45 Fomos nós que [pichou / pichamos] o muro. 
46. Fui eu que [espalhei / espalhou] os boatos. 
47. Fui eu quem [enviei / enviou]. 
48. Montes Carlos [ficam / fica] em Minas Gerais. 



49. Minas Gerais [possuem / possui] grandes jazidas. 
50. Vassouras [são / é] uma cidade fluminense. 
 
17) Faça a concordância correta com uma das opções estre parênteses: 

1. Sabes quantos meses...............................que não vou ao cinema? Pois hoje ...................... 
fazendo dois meses e meio. ( faz,fazem - está-estão) 
2. Dessa forma, .........................-se todas as proposições que se .............................no decorrer do 
seminário. (mantém,mantêm - fez,fizeram) 
3. Já........................algumas semanas que não ................................... tais crimes em Porto Alegre. 
(fazia,faziam - acontecia-aconteciam) 
4. O diretor passou por aqui ...................poucos instantes. (a,há) 
5. Haja .................os dois decretos assinados ontem pelo governo. (vista,visto) 
6. Podem ter certeza de que não serei eu que ....................com essas despesas. (arcarei,arcará) 
7. Nesta ficha........................apontamentos que ..................valor para os médicos. (tem,têm - 
tem,têm) 
8. Vossa Excelência e ...........................comitiva ........................nossos convidados de honra. 
(sua,vossa - sereis, serão) 
9. Amanhã .........................sete meses que nos mudamos para cá. (fará,farão) 
10. ..............................fazer duas semanas que se encontrava doente. (devia, deviam) 
11. Ainda que chova, tu e teus irmãos ...............................de comparecer à cerimônia. 
(tereis,terão) 
12.  Existem regiões em que .........................quarenta graus à sombra. (faz,fazem) 
13.  Dirigimo-nos a Vossa Senhoria para solicitar-.......................  .......................apoio a nossa 
iniciativa.(lhe,vos - seu,vosso) 
14. Hoje ......................28 de fevereiro. (é,são) 
15. Não fomos nós quem .............................. essas iniciativas.(incentivou, incentivamos) 
16. Foram os alunos  mesmos quem ........................essa solução.(sugeriu,sugeriram) 
17. Talvez se .............................a novas buscas ao amanhecer.(proceda,procedam) 
18. Se ...................................condições, nossa cidade daria apoio ao projeto.(houvesse,houvessem) 
19. ......................................a faltar vacinas para as vítimas.( começou, começaram) 
20. Embora se ............................... de pessoas honestas, participaram de negócios escusos. 
(trate,tratem) 
21. A perspectiva de ....................................novos problemasnão está  afastada. (surgir, surgirem) 
22. Entre mim e o eminente homem público não ................................... nem jamais 
............................problemas. (existe,existem - existiu, existiram) 
23. A maioria das pessoas ................................a idade. (esconde, escondem) 
24. O ambiente está tenso: haja ............................as manifestações de ontem. (vista,visto) 
25. É certo que o clima melhorou. Haja.............................. O afluxo crescente de turistas. 
(vista,visto) 
 
 
 


